

甘肃积石山 6.2 级地震赈灾计划-灾后重建项目

项目季度进展报告（2024 年 4 月-6 月）

一、安全家园项目-进展情况

4 月 26 日，负责甘肃灾区壹基金灾后重建协调的伙伴-甘肃一山一水环境与社会发展中心会同临夏州政府及积石山县政府，召开了灾后重建工作座谈会。临夏州政府领导参加，与会人员深入讨论了灾后重建捐助项目的规划和安排。



在青海，负责青海灾区壹基金灾后重建协调的伙伴-青海省儿童福利协会积极与循化县、民和县的相关政府职能部门进行了紧密且持续的对接沟通。6 月 4 日，与民和县民政局、应急管理局成功商定了灾后安全家园项目的后续工作流程及具体项目点。





6月14日，青海省儿童福利协会与有意向执行项目落地的公益机构进行了面对面的线下交流会议，详细介绍了项目的基本情况，并就可能出现的问题进行了深入的探讨，为项目的顺利推进奠定了坚实的基础。

截至6月底，针对甘肃和青海两个受灾地区的“安全家园”-社区志愿者救援队项目，已圆满完成初步选点工作，确定了项目落地的村社区共计57个，其中甘肃37个，青海20个。两省的项目执行机构已选定，社区志愿者救援队装备物资正在询价采购。同时，项目管理培训筹备已经完成，确定了培训时间地点和培训人员。

二、抗震农房援建

经过与甘肃和青海两省当地相关政府部门的紧密对接与深入商议，我们已明确抗震农房援建项目的受益对象为原址重建的困境户。项目将依托当地政府提供的农户信息，精准识别并资助符合条件的农户。目前，青海受灾地区的受益户筛选工作已完成，成功选定了120户作为首批项目资助对象。鉴于甘肃地区农户数量相对较多，正加紧进行筛选评估工作，以确保项目能够及时、有效地惠及更多有需要的农户。

三、壹乐园-运动汇项目

壹乐园运动汇项目以儿童发展为核心，通过为乡村学校建设多功能运动场或游乐设施，配备体育教学设备和器材，开发以儿童为中心的趣味体育游戏活动，培训乡村学校体育教师，从而提高乡村学校的体育教育质量，促进儿童的身体发育、认知发展和社会交往，帮助乡村儿童在快乐中发展潜能。

2024年5月底，在儿童节来临之际，作为给孩子们儿童节礼物，壹乐园运动汇项目在甘肃积石山县的第一座运动场在刘集学区河崖小学落成，受益师生超200名。5月31日，“2024年壹乐园运动汇项目积石山地区启动仪式”在甘肃积石山县刘集乡河崖小学举办，捐赠方代表新东方公益基金会、壹基金和积石山县教育局等相关人员出席了仪式，各方代表分别致辞并进行了授捐赠牌和感谢锦旗环节。仪式结束后，捐赠方代表与河崖小学师生，在崭新的篮球场展开了一场精彩纷呈的篮球友谊赛。

四、儿童平安计划项目进展情况

壹基金儿童平安计划致力于搭建一个社会力量参与儿童安全教育、倡导儿童保护的**平台**。项目支持社会组织、社会救援队、企业员工等社会力量在学校和社区运用**体验式、参与式**的教学方法开展安全教育，提升儿童应对风险的能力。同时促进儿童享有更安全的校园环境，倡导社会重视并参与儿童安全保护。

有别于以知识灌输为主、禁令式、基于免责的安全教育，儿童平安计划更加侧重于儿童的**风险识别能力和应对能力**，做到**有趣与有效**相互结合。

2024年5月31日，伴随着六一儿童节的庆祝活动，儿童平安计划在甘肃当地社会组织甘肃一山一水环境与社会发展中心和临夏虹桥社会工作服务中心的支持下为积石山县银川乡新坪小学的孩子们带来了一场生存训练营活动，活动内容包含绳索作业、千斤顶救援、毛毯担架计时赛、家具防倾倒、腹部冲击急救法、使用AED等。捐赠方代表新东方公益基金会、壹基金和积石山县教育局等相关人员参与了该活动，跟孩子们一起学习急救技能，提升应对灾害的能力。

在活动中，新坪小学马校长提到：家具防倾倒，打绳结这些技能在遇到灾害的时候都很有用，很开心也很感谢能够为学校的学生带来这个项目，让孩子们学会自救，提高他们的生存能力。同时我不希望学生有使用这些技能一天，但如果

有灾害来临，希望他们能利用所学到的技能保护好自己。



五、灾后儿童服务站项目进展情况

2023年4至6月，分布在甘肃省、青海省灾后地区的20个灾后儿童服务站累计服务0-12岁儿童26,055人次，开展活动达1,166场次，参与活动的志愿者达1,012人次，短视频、公众号等媒体传播216篇。20个灾后儿童服务站专职儿童工作者在站点开展了心理支持活动、安全教育活动、课业辅导、儿童多元成长系列活动，缓解了灾害对儿童的伤害，促进儿童身心的健康发展。



儿童通过趣味运动会释放压力



儿童在六一当天给救灾志愿者们书写纪念卡片